

Capital.	450	plazas trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id. id.
Ultramar en oro.	18	id. semestre
Id. un año en oro.	25	id. id.
Extranjero.	750	id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º. 1.º

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y retamas. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, domingo 28 de Enero de 1894.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.191

## EL DISCURSO DEL SEÑOR SILVELA.

Lo conocemos literal y resulta uno más de los por él pronunciados; corecto en la forma, castizo en el habla y digno de la fama de quien lo ha dicho, pero anodino para muchos que esperaban diatribas, apóstrofes y censuras.

Fuera de su construcción verdaderamente magistral, nada nuevo ha dicho el señor Silvela para los que viven dentro y fuera de la villa y corte: reverente para con el ilustre jefe del partido conservador, ha tenido para el señor Cánovas del Castillo frases de justa alabanza, ha reconocido sus talentos y sus servicios a la patria y ha confesado su jefatura con plausible franqueza.

Pero al confesarla, ha incurrido en una contradicción, porque contradicción es la de reconocerle por jefe y vivir apartado de él, y al vivir alejado queriendo marcarle derrotero e imponerle una doctrina, el jefe deja de serlo, porque jefe á quien no se obedece en todo, no es tal jefe por lo mismo que no hay jefatura en donde no existe subordinación y disciplina.

Al menos así lo entendemos nosotros, como entendemos que el partido conservador reconoce un Pontífice, tiene una sola doctrina y forma una sola iglesia de la cual ha venido siendo miembro importantísimo y respetado el señor Silvela, fujra que destacaba por sus talentos y su adhesión al señor Cánovas que lo colmó siempre de cariñosas atenciones.

Bajo la jefatura del Sr. Cánovas no es posible ninguna otra, y si tantos talentos se le reconocen y tantos servicios á la patria tiene prestados y tanto vale y significan sus prestigios, ¿á qué pedir selecciones ni reformas ni principios, cuando nadie mejor que él sabe lo que interesa al partido que formó, que él acreditó y dirige para bien de las instituciones y de la patria? Si tanto vale ¿á qué enmendarle la plana y alejarse de su autoridad reconocida, cuando se sabe y se dice que sin el señor Cánovas no se concibe el partido que acaudilla, y se afirma que contra el señor Cánovas es imposible otro partido conservador?

Todo lo demás del discurso viene á ser secundario, porque todo se subordina á lo que dejamos anotado. Todos queremos la moralidad política, la administrativa y la social; todos queremos la reforma de las leyes en sentido de protección á las instituciones sociales y políticas; todos queremos lo que quiere el Sr. Silvela, y hasta los partidos más radicales lo estiman en sus programas. Pues si á esto ajustó el conservador su conducta, no cabe una disidencia que quisiéramos ver desaparecer, volviendo al seno de su antiguo partido los que, por causas que no son del momento, de él se separaron sin dejar de llamarse como los conservadores se llaman, y sin dejar de reconocer una jefatura que los demás reconocen y acatan y obedecen sin argucias ni distingos.

Esto es lo que nos sugiere la lectura del discurso del eximio ex-ministro de la Gobernación, á quien deseamos ver de nuevo con sus amigos formar parte del partido que capitanea como jefe indiscutible el gran hombre de Estado D. Antonio Cánovas del Castillo.

## El Gobernador de Barcelona.

El autor de la agresión.  
Ramón Morull Comas, nació en Barcelo-

na en el año 1857 y fué bautizado en la parroquia de San Pedro de las Puellas.

Desde esta ciudad trasladáronse los padres de Morull al vecino pueblo de San Andrés y establecieron una chocolatería en la casa número 10 de la calle del Mercado, cuyo establecimiento les producía pingües ganancias, habiendo comprado el edificio donde tenían instalado su comercio.

Educaron á su hijo de la manera que les permitian sus bienes de fortuna, más éste se mostró poco propicio á aprender y muy dispuesto á gaudular.

Frecuentaba con avidez los cafés y sitios de perdición, que ocasionaron disgustos á sus padres hasta el extremo de arrojarlo de su hogar.

A medida que fué creciendo, aumentaron sus vicios y malas costumbres; no trabajando de ningún oficio, tomó el de calavera y más tarde el de adorador del dios Baco.

De carácter pendenciero, sostuvo varias reyertas con sus compinches, de las cuales en algunas no salió muy bien librado, conforme indican las cicatrices que ostenta en su rostro.

Años atrás era temible por su atrevimiento y descaro, habiendo distintas veces amenazado de muerte á pacíficos vecinos de San Andrés, y entre ellos á un tal Parent, que del susto murió á los pocos días.

En el café conocido por *Can Magarriñas*, que frecuentaba muy á menudo, cerró un tiro á un concurrente, á quien por fortuna no hirió, por haberle un sujeto desviado el brazo en el momento de disparar. El proyectil quedó clavado en la pared.

Tuvo también instintos suicidas, pues tiempo atrás se disparó un pistoletazo debajo de la barba, que no tuvo consecuencias fatales. Por este motivo sufrió tres días de arresto en los calabozos de San Andrés.

Se le conocía por el sobrenombre ó apodo de *Xacolaté*, habiendo vendido, después de la muerte de sus padres, todos los bienes de fortuna que tantos sudores costaron á los autores de sus días, trasladándose luego á esta capital, en donde después de gastar todos sus caudales, entró —no sabemos por qué recomendación— á servir en casa de los marqueses de Mariano en calidad de guardián de los jardines.

Como no tuvo en su vida oficio conocido, ha estado durante estos últimos años ejerciendo de peón albañil en varias obras de esta ciudad.

### Una noticia.

No sabemos con qué grados de certeza se dijo que Morull había pretendido, el día antes de cometer la agresión, entrar en el despacho del juez especial que entiende en la causa anarquista, con el objeto de hacer revelaciones de importancia.

Se lo impidió el alguacil diciéndole que volviera otro rato.

### Los presuntos cómplices.

Como á tales han sido detenidos, según digimos ayer, Ramón Felip Mas y Domingo Linos, pero según los datos que se nos facilitan, no resulta comprobada aun la complicidad de estos individuos en el atentado.

Quizás al Juzgado instructor, que trabaja sin descanso, haya hecho sobre el particular alguna averiguación, pero en todo caso no es del dominio público.

Nosotros, por nuestra parte, procuramos indagar quiénes eran y dónde iban Linos y Felip, pero no han sido de grandes resultados tales gestiones.

Punto principalísimo que el Juzgado, y la opinión pública con él, querrá dejar en claro es la relación que el atentado de

anteayer pueda tener con los planes anarquistas.

Sobre ello, ayer continuaba la obscuridad más completa.

En lo tocante á opiniones, acaso predominaba ayer la de que el atentado de Morull es un hecho aislado, sin ramificaciones de ninguna especie, la obra criminal que un desengañado del mundo que quiere desaparecer de él haciendo antes algo que llame y conmueva la atención.

Continuando sus pesquisas la policía, fijóse en el detalle de haberle ocupado al Felip una cédula personal extendida á nombre de Baltasar Ballera, de 44 años, viudo, natural de la provincia de Lérida y habitante en esta ciudad, calle de Graciamat, núm. 6, 2.º piso, y á este punto se dirigió sin perder momento.

Practicaron los agentes de la autoridad un minucioso registro en la habitación, y ningún resultado positivo sacaron de ella.

Los dueños ó arrendatarios del piso han tenido, en calidad de realquilados, varios individuos, pero no pueden precisar si uno de ellos se llamaba Baltasar Ballera.

Pero con referencia al Linos, al Felip y al propio autor del atentado Ramón Morull, sábase que eran muy amigos y que los tres dormían en la casa de la calle Arco del Teatro, 21, 2.º, 2.ª, ocupando con frecuencia tres camas dispuestas en el mismo cuarto, una al lado de otra.

La policía añadió que algunos de los parroquianos de la referida casa de la Rita oyeron á los tres amigos conversar largo rato, en el recibidor, algunas noches; que trataban de anarquismo, mostrándose conformes con los estragos que producía y que el día del entierro de las víctimas de la catástrofe del Liceo, Ramón Morull, el agresor del gobernador, se lamentaba de no poseer una ó varias bombas sistema Orsini para arrojarlas, sobre las autoridades que asistieron á la fúnebre ceremonia.

Pero de la autenticidad de tales datos es muy difícil responder, y aun entendemos procedente dudar, pues ayer tarde no se transparentaba siquiera que los detenidos, en ninguno de los interrogatorios á que se les sometió, hubieran dado indicios de pertenecer á alguno de los grupos anarquistas que estaban establecidos en Barcelona.

Tampoco hay noticia cierta de que persona alguna haya probado que Morull sostenía relaciones con los anarquistas.

Parece que Linos ha manifestado que su oficio era el de camarero de café; que sirvió en el de Madrid, en calidad de tal, y de mozo en los billares del Continental; que desde hace tiempo se encuentra sin trabajo por no encontrar colocación.

Linos vió y habló con Morull y con Felip el día de autos. Al primero le encontró en la calle por la mañana, y según manifestaciones, nada le comunicó del plan realizado por la tarde.

A las cinco y media de ésta se avisó con Felip, que tampoco le habló del asunto.

Niega Linos haber acompañado á uno ni á otro al Gobierno civil cuando se cometió el crimen.

Dice que de éste se enteró en la botillería de la calle de Lancaster, donde acostumbraba á comer y donde más tarde fué detenido.

A las cuatro de la tarde dice Linos que se encontraba en un cafetín de la calle Arco del Teatro.

Felip hace unos tres meses que dormía en la casa de la Rita, y Morull solamente unos dos.

La casa de la Rita es uno de tantos establecimientos de esta índole que hay en nuestra ciudad, pero con más infulas

aristocráticas que los de la calle del Mediodía.

La mentada Rita tiene en la casa número 21 de la calle Arco del Teatro, abierta tienda de prendería, y en los pisos segundos, 1.ª y 2.ª puerta, casa de dormir.

Se paga por la cama un real diario.

El huésped viene á la casa de los ocho á las diez de la noche, y al día siguiente se marcha cuando está cansado de dormir.

La policía detuvo en la botillería de la calle de Lancaster á que nos hemos referido, á siete individuos que pasaron al edificio de San Sebastián para prestar declaración ante el juez instructor.

### Conferencias telegráficas.

El capitán general Sr. Weyler y el alcalde de Barcelona, Sr. Collaso y Gil, las celebraron ayer.

A la una del día, el Sr. Collaso comunicó con el ministro de la Gobernación.

Según nuestras noticias, el Sr. Puigcerver preguntó al alcalde el estado de la ciudad, después de manifestarle su interés por el pronto restablecimiento de D. Ramón Larroca.

El alcalde parece manifestó que no se había interrumpido la normalidad y que los ánimos continuaban tranquilos, aun cuando el movimiento no fuera tanto como de ordinario en la ciudad, por causa de temores muy naturales.

El general Weyler procuró demostrar al Gobierno lo impropio que sería poner esta capital en estado de sitio, pues aparte de no resolver la cuestión actual, perjudicaría notablemente la vida normal de Barcelona, porque contribuiría á sostener la zozobra.

Lo que si cree conveniente el comandante en jefe del cuarto cuerpo de ejército, es activar cuanto antes los procesos que se siguen contra los dinamiteros, y al mismo tiempo que el Gobierno dicte precipitadamente nuevas leyes que amparen la vida de los ciudadanos.

Los temores demostrados por los centros oficiales de Madrid, referentes á que cunda el pánico en Barcelona, hacen suponer que allí se han exagerado algo las noticias.

### Traslado de Morull

El autor del atentado contra el gobernador, fué trasladado ayer tarde desde su calabozo del Gobierno civil al edificio de San Sebastián, donde están instalados los Juzgados.

Un carruaje aguardaba á la puerta del Gobierno, para que Morull fuera conducido en él, evitando las iras populares.

Eran las seis y diez minutos de la tarde.

Los inspectores de vigilancia señores Olaldé y Pujol se hicieron cargo del preso, acompañándole en el carruaje.

El preso vestía el mismo traje con que fué detenido. No llevaba nada en la cabeza.

Morull fué puesto á disposición del juez especial Sr. Garcia Doménech, quien parece pasó inmediatamente á interrogarle.

### Últimas notas

A las once y cuarto de anoche reuniéronse en el Gobierno civil los doctores Cardenal, Ribera, Griñán, Platero y Guerrero, para visitar el enfermo y reunirse después en consulta.

Así lo hicieron, y como consecuencia de la visita, redactaron al siguiente parte: «El enfermo sigue su marcha regular, sin novedad particular.—Cardenal.»

Conversamos con algunos de los facultativos poco después de salir del cuarto del enfermo, y todos estuvieron conformes en manifestarnos que el estado de la herida no ofrece gravedad, á no sobrevenir complicaciones.

El gobernador tenía temperatura normal y 87 pulsaciones por minuto.

El juez especial señor García Doménech, desde que se encargó de la instrucción de este proceso, no ha dejado de trabajar un sólo instante.

A las primeras horas de esta madrugada continuaba en su despacho de San Sebastián, desde las primeras horas de la tarde, sin suspender la práctica de diligencias ni siquiera por el tiempo indispensable para comer.

Durante este largo espacio de tiempo, han desfilado ante el señor García Doménech gran número de testigos.

También interrogó a Ramón Morull, quien probablemente continuará por algún tiempo en el calabozo del Juzgado.

A las doce y media, el inspector señor Pujol y dos agentes de vigilancia trasladaron a los detenidos Domingo Linos y Ramón Felip, desde los calabozos del Gobierno civil, donde se encontraban, a los del Juzgado.

Los dos detenidos iban maniatados. Quedaron incomunicados.

Al abandonar a última hora el local de los Juzgados, tuvimos ocasión de hablar con un hombre, que el agente Alsó presentó al juez en calidad de testigo.

Tratáse de un pobre barquero, que fué compañero de habitación de los tres detenidos en la referida casa de la Rita.

El hombre tenía precisión de levantarse a las cinco de la madrugada, y sus vecinos de cama le amolestaran, según nos dijo, todas las noches con conversaciones sostenidas durante muchas horas.

El tema de los interlocutores no era otro que la anarquía.

Quizás esta declaración sea el primer rayo de luz que venga a confirmar en principio la versión de que realmente Morull fué el brazo de algún grupo anárquico, cuyos individuos querían vengarse de la primera autoridad civil de la provincia que, con aplauso de todas las personas honradas, ha sabido librarnos de no pocos criminales.

#### Varias noticias

El Dr. Cardenal ha quedado como médico de cabecera de D. Ramón Larroca, visitándole así mismo los demás facultativos que hasta el presente han intervenido en la curación del herido, en calidad de médicos auxiliares.

Se ha establecido una guardia permanente de médicos junto al enfermo, relevándose cada dos horas.

Hoy se espera la llegada a esta ciudad de la esposa del Sr. Larroca.

Con objeto de prepararla convenientemente, salió con dirección a Zaragoza el diputado a Cortes por el distrito de Tarraza, D. Alfonso Sala.

A las tres de la tarde conferenciaron ayer breves momentos el general Weyler y el Sr. Larroca.

Al detenido Ramón Felip, presunto cómplice de Morull, estando en Madrid el año 90, se le siguieron por el juzgado de aquella villa nada menos que cinco causas criminales, por otras tantas estafas frustradas de que era autor.

Barcelona 27.—En el espreso de hoy ha llegado la señora esposa del Gobernador civil, habiendo sido recibida en la estación por algunas señoras, el Alcalde, el secretario del Gobierno civil y varios señores diputados a Cortes.

El Gobernador señor Larroca ha pasado la noche relativamente bien. A las once de esta mañana se han reunido los facultativos y el Doctor Cardenal ha firmado el siguiente parte: «El enfermo sigue bien, pero continúa la conveniencia de que no reciba visitas.»

#### Desde Madrid.

25 Enero de 1894.

Bajo la presidencia de su ilustre jefe señor Silvela, celebraron ayer por la tarde en la redacción de *El Tiempo* su anunciado banquete los silvelistas.

Asistieron a él hasta ochenta y dos comensales, entre los que reinó en toda la comida la alegría más grande y la animación más extraordinaria.

El primero que rompió el fuego fué el

señor Villaverde quien, en un elocuente discurso, invitó al señor Silvela a que les dirigiera la palabra y aconsejó la regeneración del partido conservador, regeneración que, según dijo, necesariamente se impone para que pueda prestar sus servicios al trono y a la patria.

Terminado el discurso, por el cual tuvo el señor Villaverde muchísimos aplausos, se levantó el señor Silvela quien fué saludado por una estruendosa y prolongada salva de aplausos.

En medio de un silencio sepulcral y después de haber dirigido a sus amigos, unas cuantas frases de cariñoso agradecimiento, comenzó su discurso elocuente e intencionado como todos los del ilustre jefe de los silvelistas.

En él dijo, que tan numerosas han sido las alusiones, las insinuaciones en la prensa sobre actos, las conferencias y las cartas particulares interpretadas en diferentes maneras, que no tenía más remedio que hablar con toda claridad de su opinión sobre las cosas políticas y, especialmente, de la situación del partido conservador.

Dicho esto, el señor Silvela comenzó a hacer la crítica de la política seguida por el gabinete sagastino, poniendo de relieve los tropiezos que en todas las cuestiones donde ha puesto mano ha tenido, y augurándole un fin desastroso. Después dijo que la verdadera vida de las instituciones y del sistema parlamentario, solo podría realizarla un partido robusto y grande, tal como el partido conservador, pero que desgraciadamente no sucede así, pues la completa unión de éste es imposible, como imposible le reorganización de un partido sin una idea moral que presida a su reorganización, y terminó diciendo: «La vida colectiva no es posible sin un ideal, sin un programa completo. Dádselo, y el partido conservador se reorganizará completamente.»

Poco después el señor Silvela expuso el verdadero programa del partido conservador que es el mismo, según dijo, que el que siempre han defendido sus amigos.

Por último, para ser breve, el ex-ministro de la Gobernación dijo: «El partido conservador, que quiere gobernar sin consideración a nadie, no podrá gobernar en paz; entrará a gobernar sin prestigio, vivirá con vilipendio y sucumbirá sin gloria.»

El señor Silvela cuando terminó su fogoso discurso, fué frenéticamente aplaudido por los comensales.—*El Corresponsal.*

#### Desde Paris.

24 Enero 1893.

Un espantoso drama—el suicidio de la familia Caubet, compuesta de padre, madre y una hija de veintitres años—ha preocupado durante algunos días la atención de los que, en esta época del año, prestan animación y dan brillantez a los espectáculos públicos y a las reuniones particulares.

Entre los que derrochan el oro para satisfacer ansias de diversión y, principalmente, para realizar ardientes deseos engendrados por la vanidad y acrecentados por la envidia, ha producido grandísima impresión el drama de la calle de los Mártires.

La familia Caubet fué en época no muy remota bastante conocida en el gran mundo y, a juzgar por las apariencias—que tantas veces engañan—los individuos de que aquella se componía eran por aquel tiempo todo lo felices que pueden ser los que alternan en la sociedad elegante y visten a la última moda y tienen un presupuesto de gastos muy superior al presupuesto de ingresos.

El orgullo no permitió a esa familia despojarse por completo de la máscara de una posición social envidiable.

Cuando la necesidad les apremió, el padre, la madre y la hija utilizaron sus conocimientos y aptitudes para proporcionarse recursos; pero como estos no bastaban a cubrir las atenciones que a todo trance querían conservar, el déficit fué en aumento y sobrevino la bancarrota.

Y ante la seguridad de caer muy pronto

en el abismo de la miseria, de esa miseria repugnante que se viste de andrajos y calma con gazofia los imperiosos gritos del estómago, los tres miembros de la familia Caubet pensaron en que el suicidio era la mejor solución del pavoroso problema que se interponía entre el presente y lo porvenir...

Fué un triple suicidio con premeditación y ensañamiento. Ateniéndose a un programa tal vez aprobado por unanimidad después de largas deliberaciones, pasaron el día lo más divertidamente posible y, al anochecer, se hicieron servir una comida compuesta de manjares succulentos y de exquisitos vinos.

Antes ó después del banquete—que esto no ha sido posible averiguarlo—el padre y la madre redactaron y firmaron su testamento, y la hija escribió una carta a una de sus amigas dejándole como cariñoso recuerdo un abultado paquete de obras musicales.

Preparados para morir, ataviáronse todos con sus mejores trajes, se acostaron sobre dos colchones tendidos en la sala y se bebieron la cantidad de laudano necesaria para emprender el eterno viage...

A propósito del drama a que se refieren

los anteriores apuntes, se ha recordado que otros dos acontecimientos semejantes, pero más horribles todavía, se desarrollaron en Paris hace unos tres años. Fué una tentativa de suicidio de Mme. Soukin, la cual procuró morir extrangulada después de quitar la vida a sus cuatro hijos, huérfanos de padre y todos de corta edad. El otro hecho ocurrió en la casa 59 de la calle de Avron, en la que vivían los esposos Hayen que decidieron abandonar este mundo convenciendo antes a sus hijos de la necesidad de que los acompañaran.... Estos tres sucesos tristísimos ocurridos en el transcurso de tres años, son causa suficiente para que la loca y ruidosísima alegría del Paris que se entrega a los gozos materiales en vísperas de Carnaval, sufra una breve interrupción.

Muchos de los que en estos días buscan el más allá en el delicioso campo del placer, han pensado seguramente en la posibilidad de encontrar como término de su desenfrenada carrera, el negro y espantoso abismo al que se arrojan los que carecen de valor para saltar de repente desde la abundancia a la miseria, desde la región de la luz a la de la sombra, desde el salón en que cada mueble es un objeto de arte, al zaquismi destartado en donde todo falta ¡hasta el oxígeno!

Para satisfacer un vivo deseo y cumplir a la vez una obligación de mi cargo de corresponsal de ese periódico, he procurado y conseguido ver durante algunos minutos a la *petite* Sidonia, a la hija del exaltado Vaillant.

Un *compagnon*, uno de esos anarquistas furibundos que aguardan el día de la liquidación social con la misma fé con que era esperado el Mesías, se prestó gustoso a complacerme.

Entramos en una habitación pequeña, oscura y mal oliente. La hija del condenado a muerte, apoyada en las rodillas de su madre que estaba sentada en una silla junto a la única ventana por donde el cuarto recibe la luz, me dirigió una mirada en la que ví mezclados el miedo y la curiosidad. Las facciones de la pobre niña no ofrecen rasgo saliente alguno; su rostro es pálido con cierto tinte oscuro revelador de la falta de aires puros y ejercicio corporal; sus ojos negros son poco expresivos; su cuerpo carece del movimiento rápido y constante que imprimen al sistema nervioso las imaginaciones infantiles.

Mme. Marchal exclamó con voz dulce besando a su hija:

—No te asustes, paloma. Este señor no es ninguno de los que quieren llevarte a vivir en un palacio.

Y el *compagnon* que había facilitado mi entrevista, pegó un puñetazo sobre la mesa y añadió mirándome fijamente:

—¿Cree V. que vamos a consentir que la burguesía nos arrebaté a la pequeña?

No ignorarán los lectores de estos apuntes, que el acto generoso que pretende rea-

lizar la duquesa de Uzés, encargándose de dar esmerada y completa educación a la hija del autor del atentado que tanta resonancia tuvo en todo el mundo, ha exasperado a los compañeros y admiradores de Vaillant, los cuales ven en la generosidad de la aristocrática y opulenta dama un recurso de que se valen los enemigos del proletariado, para convertir en despótica y odiosa burguesa a la que tal vez podría ser algún día heroica defensora de la emancipación de los obreros, nueva Luisa Michel que predicará el exterminio de las clases privilegiadas.

La lucha entablada entre los partidarios de la duquesa de Uzés y los anarquistas, ha llegado a adquirir en ciertos momentos caracteres graves y ha podido ser motivo de algún acto brutal cometido por los últimos, puesto que apesar de que Vaillant habiase inclinado a aceptar el ofrecimiento de la duquesa, muchos de sus compañeros estaban resueltos a impedir a todo trance que la *petite* Sidonia fuese arrojada del campo anárquico para vivir dentro de la estufa del jardín de la aristocracia.

Es ya cosa segura que el obrero Hayts desempeñará al lado de esa niña el papel de padre.

El obrero Hayts, cuyas ofertas han sido aceptadas por Vaillant, es un buen hombre que sostiene con su trabajo a numerosa familia y que ha dicho, contestando a proposiciones que en nombre de la duquesa de Uzés le fueron hechas por Mr. Labori:

—Al incluir a Sidonia en el número de mis hijos, no he pensado en que nadie me ayude a sufragar los gastos de su educación. Mientras yo viva y pueda trabajar no faltará pan a mi familia. Cuando la pequeña llegue a su mayor edad, la dejaré en libertad de admitir ó rechazar la alta protección que ahora se le ofrece.

Salió de casa de Mme. Marchal verdaderamente impresionado.

En las cuarenta y ocho horas que han transcurrido desde que me despedí de la madre y estampé un beso en la pálida mejilla de la niña, he pensado muchas veces en el porvenir que está reservado a esta inocente víctima... La riqueza y la miseria se la han disputado, cuando ella no tenía discernimiento.

¿Será para ella un bien ó un mal el no haber podido elegir uno de esos dos opuestos caminos?...

¡Hay asunto para una novela naturalista!—*Antonio de la Vega.*

#### Noticias locales y generales

Antes de ayer tarde recibimos de nuestro distinguido y particular amigo D. Pompeyo de Quintana, la siguiente carta que sin comentario alguno publicamos. Dice así:

Hay un membrete que dice: *El Diputado a Cortes por Torroella de Montgrí.*

Sr. Director de LA LUCHA. Muy señor mío y amigo: el suelto publicado por V. transcribiendo mis impresiones, rápidamente apuntadas, responde con exactitud a los conceptos expuestos. Nada tengo que rectificar, y solo siento que quien pudo, como V., preguntarme, en la seguridad de obtener amistosa y cortés respuesta, discuta ó niegue lo por mí dicho ó el acierto con que se ha transcrito.

Suyo afmo. amigo q. b. s. m. Pompeyo de Quintana.

Según noticias que recibimos de Olot, ayer mañana cayó en toda aquella comarca una copiosa nevada merced a la cual ha bajado la temperatura.

—Ayer noche fué viaticado, a consecuencia de un fuerte catárral, el virtuoso y anciano sacerdote D. Carlos Crehuet, uno de los más antiguos beneficiados de esta Santa Iglesia Catedral, y tío de nuestro particular amigo D. Carlos Crehuet, secretario del Juzgado de primera instancia de esta ciudad.

Desearnos de todas veras un pronto establecimiento a tan virtuoso sacerdote.

—Por insultos inferidos al dueño del mancebo *Antonet* de las cercanías de S. Juan de Palamós, José Plana Aleu, fueron detenidos dos mozaletes de unos quince años llamados José Plana y León Cabriá: pasado de las palabras a los hechos, arrojaron las piedras y llegaron a amenazarle con un azadon en compañía del cual fueron pre-

sentados al juez municipal para darle cuenta de sus *fazanas*.

—Recordarán sin duda nuestros lectores, el robo verificado hace unos días en Creixell á un vecino de Borrassá y consistente en 200 pesetas en oro y papel y un alfiler, unos pendientes y una sortija de oro. La venta de un alfiler y un anillo á un platero de Figueras puso sobre la pista á la guardia civil que, por fin, pudo echar el guante al autor que es vecino de Borrassá y habitante en Creixell y se llama Juan Pujol Romans.

—Los pagos que para mañana tiene señalados la Tesorería de Hacienda són: al Sr. Depositario, 0'01 pesetas; Banco de España, 800.000; D. Rafael Carrillo, 5.000; D. Ignacio Bassa, 54'04; Sres. Forasté y Castellét, 235'56; Sr. Jefe de Telégrafos, 188'89 pesetas.

—Los carabineros del puesto de Rosas verificaron una aprehensión de trece kilogramos de fósforos, que fueron conducidos en unión del matutero á esta capital en la mañana de ayer.

—El martes próximo, á las seis de la tarde, dará principio en la capilla de la Real Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, instalada en la iglesia del Cármen, un solemne Quinario dedicado á venerar las llagas del Redentor; ocupará la cátedra de la verdad durante los cinco días, el Rdo. Sr. D. Francisco Monforte.

El domingo de Carnaval comenzará un solemne triduo. A las siete y media habrá comunión general con plática; á las diez oficio, que en los dos días siguientes será á las once. La función de la noche empezará á las seis, siendo confiados los sermones de los tres días á los Rdos. Padres de la Compañía de Jesús.

Durante los tres días de Carnaval, se pondrá de manifiesto S. D. M. desde las ocho á las doce de la mañana; por la tarde á las tres hasta terminada la función de la noche.

—Se está procediendo á la reparación del firme de la carretera de Madrid á Francia desde el tramo de la salida de la capital por la calle de Pedret. La obra se lleva á cabo con inteligencia, no escaseando el material de calidad superior, por lo que merecen nuestros plácemes el ingeniero señor Coderch y contratista de la expresada carretera señor Mirabittles.

—Con aplauso del vecindario, se continúa por esta Alcaldía en imponer multas á los conductores de carruajes que de noche no llevan la correspondiente luz, así como también han sido multados algunos vecinos por echar escombros en la vía pública en horas prohibidas por el bando de policía.

—A las cuatro de esta tarde, la sección lírica dramática del *Círculo de San Narciso* pondrá en escena en su elegante teatro el drama *Catalunya!* y la pieza de nuestro particular amigo don Eduardo Sainz, *El vecino del tercero*.

—Han sido decomisados por el Inspector del matadero, por no reunir condiciones higiénicas, siete kilos de bazos é hígados y tres kilos de pescado. Al mismo tiempo fueron inutilizados por estar atacados de enfermedad infecciosa, dos cerdos y una vaca.

—Ayer detuvo el activo Inspector de Vigilancia señor Fernandez, á dos individuos á quienes encontró una regular cantidad de dinero en billetes del Banco de España y monedas de oro, cuya procedencia no supieron explicar satisfactoriamente.

También se les encontró en la casa en donde habían pernoctado, dos navajas de regulares dimensiones, dos revólveres con sus cápsulas correspondientes y una cédula que no concordaba con el nombre de quien la poseía.

Todo ello con los detenidos, fué puesto á disposición del señor Gobernador civil de la provincia.

—La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el expediente de explotación de terrenos del término de Bruñola, para la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de Santa Coloma de Farnés á San Juan de las Abadesas.

—Aunque el colega local que dá la noticia no responde de su veracidad, dice que circula la versión de que en un aristocrático centro recreativo de esta capital no se cumplen las órdenes del señor Gobernador respecto á los juegos prohibidos.

Sobre esta versión llamamos la atención del digno gobernador señor Neda, por si tuviera fundamento.

—Tan abundantes han sido las nevadas que estos días han caído sobre Sigüenza y su término, que acudieron al mercado que se celebra en aquella población nada menos que 1.000 piezas entre liebres, conejos y perdices, que en su mayor parte han sido transportados á Francia y Madrid.

Por igual causa los cazadores de Banasque (Huesca) han coorado 22 gamuzas.

—Se ha ordenado la busca y captura del alienado Tomás Cos y Corretger que desapareció de su domicilio, en Jafre, el catorce del actual.

—Hasta el veintitres del mes próximo, pueden los propietarios de casas de Palafrugell presentar proposiciones para arrendar una que sirva de aduana en aquella villa.

—El juzgado de Figueras llama á los que se crean con derecho á la herencia del impúber muerto sin testar Pedro Almar y Dalmau, natural y vecino que fué de Riudoms, para que lo deduzcan en el plazo de treinta días.

El mismo juzgado venderá el 28 de Febrero cuatro piezas de tierra y una casa situadas en el término de Vilajuiga.

—Ayer tarde eran conducidas sueltas por el camino de San Feliu de Guixols una vaca y dos terneras; jugando éstas, una de ellas se enredó entre las ruedas de un carro estando á punto de ocurrir un disgusto que afortunadamente no tuvo lugar, por haber la ternera escapado de entre las ruedas sin el menor rasguño.

Es muy sensible que se dejen sueltos esos animales, como si los caminos fueran de propiedad acotada.

—El señor Administrador de esta Principal de correos, ha nombrado cartero interino de Liansá á D. Juan Olivet Mallol.

También ha sido nombrado Peaton de Santa María Matamála á D. Vicente Serrat y Llimós.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el **PAPEL DE ARMENIA**, de perfume agradable. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc. Depósito Cebrián y C., Puertaferriera, 18, Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida. C.

**VINO DE BUGEAUD** Tonic-Matutino con QUINA y CACA O el mejor y más agradable de los tónicos. **Anemia, Fiebres, Convalecencias.** Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

**Saludable consejo.**—Un discreto periódico de las ciencias médicas, dice lo que sigue:

«Infecciones de origen bucal y caries dentarias».

La boca puede considerarse como una estufa de cultivo; son muchos los microbios que en ella viven y muy numerosas y variadas las infecciones locales ó generales á que pueden dar lugar llegando hasta regiones distantes del foco. Entre ellas la carie es un proceso de desintegración de origen microbiano desarrollado en un medio ácido, producido por las fermentaciones intrabucables, y aun cuando á ella contribuyen los defectos de estructura hereditarios, el aumento de sustancias fermentescibles, etc., la causa más directa es siempre una falta de higiene personal.

Por esto se reconoce que es indispensable conceder la mayor importancia á la higiene de la boca fundándola en la desinfección antiséptica. Pues bien; nosotros añadimos que el gran desinfectante y antiséptico por excelencia es el popularísimo LICOR DEL POLO DE ORIVE, dentifrico justamente acreditado en la higiene de la boca.

Por mayor: V. Ferrer y C. y M. y Matas, Barcelona. 24—R.

**El bandolerismo en Andalucía.**

**Cádiz 24.**—Los actos de bandidaje, aconsejados por la miseria unos y verificados otros al amparo de esta misma miseria, que hace estragos en toda la provincia, están repitiéndose en una forma que siempre el pánico en los pueblos.

Las partidas de ladrones surgen como por milagro, y mientras la Guardia civil, muy escasa, persigue en un punto á los autores de un secuestro, otra cuadrilla asalta un pueblo, como ha ocurrido ahora en Benaocaz.

Diez hombres armados de revólvers, cuchillos y escopetas, entraron sin que los viese nadie en este pueblo, dirigiéndose á la casa en que vive el mayor contribuyente, D. Francisco Becerra Moreno.

Rodearon la casa, llamando después y sorprendieron á la familia. Esta, lejos de amedrantarse, hizo frente á los ladrones y prorrumpió en gritos de socorro. Antes de que pudiese llegar auxilio alguno habian caído en una encarnizada lucha el dueño de la casa y su hijo, heridos—muy gravemente el primero—de dos disparos de escopeta.

Las gentes del pueblo, que ahora, como todas las de la sierra, se hallan en constante alarma, pusiéronse en seguida en movimiento. Un grupo numeroso, perfectamente armado y llevando á la cabeza al juez municipal, al alcalde y á los empleados del ayuntamiento, cayó sobre los bandidos, cercándolos, en la misma casa que asaltaban y haciéndoles fuego por todas partes.

Los ladrones troteaban primero desde el mismo domicilio de D. Francisco Becerra, pero no pudiendo permanecer allí, salieron violentamente en pelotón á la calle, sorprendiendo á los vecinos y abriendo un hueco por donde pudieron escapar.

Dos de los foragidos cayeron, sin embargo, en poder de la gente del pueblo.

Los restantes, acosados en su huida, tiraron las escopetas, defendiéndose con puñales y navajas, hasta que se desparmaron, y distrayendo la atención de los que les perseguían, pudieron huir al campo.

Gracias al arrojo de los vecinos de Benaocaz no hubo que lamentar un completo saqueo.

Para auxiliar al pueblo no había un solo número de la Guardia civil, pues ésta se ocupa en seguir la pista á los autores del secuestro del labrador de Setenil.

Los dos bandidos presos en Benaocaz son naturales de Córtes (Málaga). Se confía en que por ellos podrá saberse quiénes eran los demás de la partida.

**Cádiz 26.**—El gobernador civil ha conferenciado con el presidente de la Audiencia y el segundo jefe de la guardia civil, con el objeto de tomar medidas extremas contra el bandolerismo que devasta la Sierra, y perseguir sin cuartel á los anarquistas.

Llegan muchos labradores ricos y personas significadas de la Sierra, pidiendo una protección eficaz de sus vidas y haciendas. Están aterrados por las amenazas anónimas que incesantemente reciben, y no se atreven ni á salir al campo.

En el término de Jerez no se ha alterado la tranquilidad, según ha manifestado el segundo jefe de la guardia civil al gobernador.

Hay sí mucha miseria, que llega hasta el hambre. En tal terreno germinan fácilmente el fanatismo revolucionario y los instintos criminales. Estas casas juntas son las que impulsan á los asaltantes de las haciendas y á los malhechores de los caminos.

A la capital del distrito acuden muchos braceros, reducidos á pedir limosna, pero lo hacen en términos duros. Hoy dijo uno en alta voz: «Tendremos que robar».

**Lo de Melilla.**

**La intervención extranjera**

**Madrid 26.**—El Correo trata de poner en guardia la opinión, contra las sugerencias del optimismo que expresan los correspondientes que siguen á la embajada, respecto de una solución rápida y satisfactoria de la misión del general Martínez Campos.

Acerca del resultado de esta misión, *El Herald* ha recibido una noticia gravísima en un telegrama de Tánger. Dice el correspondiente que á los tres días de la llegada del embajador español á la corte cherifiana, una potencia extranjera (Italia ó Inglaterra) intervendrá en el conflicto en carácter de mediadora.

Añade que los representantes extranjeros en Tánger sostienen activa correspondencia con el sultán; y que en las legaciones se nota movimiento desusado.

**Noticias de Mazagán**  
**Cádiz 26.**—Procedente de Mazagán ha fundeado en este puerto el vapor «Baldomero Iglesias» de la Compañía Trasatlántica.

Las primeras noticias son de que no ocurriría novedad en Mazagán.

El viaje ha sido penoso bajo un temporal de viento y agua.

El general Martínez Campos quiere aligerar la empresa en que se ha metido y salir pronto de esa enojosa misión. Mostrábase contrariado, sin saber ó querer ocultarlo.

Mañana, si el tiempo mejora como es de esperar, el «Baldomero Iglesias» llevará á Tánger los pliegos que trae de Mazagán para la legación de España.

Vendrán en el correo oficial en seguida, que traerá como de costumbre el «Joaquín Piélagos»

**Málaga 26.**—El temporal de viento y lluvia ha sido horroroso en Melilla.

La lluvia causó grandes destrozos en los campamentos. La inundación llegó á ser tan considerable, que había calles de tiendas bajo un metro de agua, en cuya superficie flotaban almohadas, colchones y ropas.

La tropa ha tenido que refugiarse en la plaza.

Las obras del campo han quedado en gran parte destruidas por el agua.

En el mar el temporal ha sido imponente, levantando un oleaje tremendo. A pesar de haberse tenido precaución de reforzar las amarras de todos los buques al ancla, dos veleros han ido á embarrancar en la playa.

Por disposición del general Macías, se han extremado las medidas de vigilancia á fin de impedir á los riffeños que bajen á las playas á saquear los buques naufragos.

En un grupo de soldados del batallón Disciplinario ha surgido una reyerta, echando mano á las armas. Uno de ellos está moribundo. Hay ocho arrestados.

**El castigo de Maimon Mojatar.**

**Tánger 26.**—Maimon Mojatar y su sobrino el Hadj Haddu serán transportados de Mazagán á Marrakeix bajo conveniente escolta, detrás de la embajada española.

Al llegar á Marrakeix ingresarán en la cárcel; debiendo el sultán, de acuerdo con el general Martínez Campos, determinar la pena que se merecen esos cabecillas por su rebeldía.

**Sección Comercial.**

Cierre de Bolsa de Barcelona.	
Interior	67'20 —
Exterior	77'27 —
Colonias	00'60 —
Nortes	27'75 —
Francia	25'15 —
Orenses	00'00 —
Cubas viejas	108'12 —
Cubas nuevas	96'00 —
Obligaciones, Francia 6 p. %	96'12 —
Id. Id. 3 p. %	54'25 —
Obligaciones no hipotecarias	30'75 —
Paris.	
Exterior	63'15 —
Giros.	
Paris	22'95 —

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

**Movimiento de población.**

**Día 27.**—Nacidos.—Varones, 3.—Hembras, 0.  
Muertos.—María Chamorro Pons 60 años.  
MATAS.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
Stos. Julián y Cirilo obs.

EFEMERIDE.  
1810.—Entrada de los franceses en Granada.

CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia de las Bernardas.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**La FUERZA**  
PARA RESISTIR LAS ENFERMEDADES Y PARA SUBYUGAR LAS DOLENCIAS CRÓNICAS, HEREDITARIAS Ó ADQUIRIDAS  
SE OBTIENE CON EL USO DE LA  
**EMULSION**  
**SCOTT**  
de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.  
CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.  
CUIDADO CON LAS IMITACIONES.  
Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.  
Preparada por SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.  
De venta en todas las farmacias y droguerías.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ho-Ito y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Servicios de África.—Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sur.
Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.
En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.
NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.
Los pasajeros que llegan a Buenos Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquésa, en Barcelona.
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

FIJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES

en que a nadie mejor que a la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios.
Fieles a nuestro lema de siempre «HECHOS, NO PALABRAS», sometemos lista y llanamente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes combinaciones especiales, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1.00 pesetas. Nosotros la damos por 75 pesetas neto, precio que representa un descuento de 25 POR 100.
La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...

SEGUNDA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 2.00 pesetas. Nosotros la damos por 1.25 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 POR 100.
La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...
El Resumen...
La Epoca...
El Correo...
La Fe...

TERCERA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2.40 neto, lo que representa un descuento de 37 y medio POR 100.
La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...
El Resumen...
La Epoca...
La República...
La Fe...
El Día...
El País...
La Justicia...
El Correo Español...
La Unión Católica...
El Movimiento Católico...
El Ejército Español...
El Popular...
El Noticiero...
La Publicidad...
El Glamor...
La Libertad...

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.
Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas a las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, a precios económicos.
Arcos Plaza de San Francisco, número 6.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.
La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.
Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 f.s. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica, en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.
Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1.25 fr.; almuerzo, 3.50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.
Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.
Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

aguas minerales naturales de CARABAÑA.

Salinas Sulfuradas Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, Na2SO 10.50 gr. 227
Depurativa Na2S-gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE
A todos interesa saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes de explotación que el de Carabaña.
3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos o charcos salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebido y lavatorio.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores o virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR
R. J. CHAVARRI
ATOCHA, 87.—MADRID.

LINIMENTO GÉNEAU

40 Años de Exito
No más FUEGO
No más Peladuras
Solo TOPICO
reemplazando el Fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Cojeras, Esparragos, Sobrehuecos, Torceduras, etc., etc.
Revisivo y reactivo, tivo inmejorable en las glandulas y males de garganta.

74-MESTIVIER y 6ª, 275, calle St-Honoré, Paris y en todas las Farmacias.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR
J. MUCIUS SCYVOLA.
Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable e indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3.50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correas, 4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º; compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

- En rústica. 4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0.75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»
En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapicería.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carios é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de lamiño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouché, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.